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문제 1. 그림에서 보인 들보를 모멘트 분배법에 의하여 해석하여, 스프링 지점에서의 처

짐을 구하시오.  3회 정도의 반복 계산을 수행하시오. (40점) 

 

 

 

 

 

 

 

문제 2. 그림과 같은 들보 구조물의 좌굴 하중을 에너지법에 의하여 구하시오. (40 점) 

 

 

 

 

 

a) 중앙 힌지의 왼쪽 및 오른쪽 경간에서의 처짐을 주어진 들보의 처짐에 대한 경계조건

을 만족시키도록 각 경간에서 독립적인 2차 다항식으로 가정하시오. (10점) 

b) 중앙 힌지에서 처짐에 대한 적합 조건을 다항식의 계수로 표시하시오. (10 점) 

c) b)에서 유도한 관계식을 에너지법에 적용하여 좌굴 하중을 구하시오. (20점) 

 

문제 3. 그림에서 주어진 들보를 매트릭스 구조해석법에 의하여 해석하고, 고정단에서의 

모멘트 반력을 계산하시오.  각 경간을 하나의 부재로 고려하시오.  부재에 작용하는 외

력의 영향은 고정단력의 부호를 바꾸어 절점에 작용하는 외력으로 고려할 수 있다.  해

석에 필요한 부재강성도 행렬은 다음과 같다. (30점) 
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문제 4.  다음과 같은 frame 구조물을 변위법으로 해석하기 위한 자유도를 설정하고, 강

성도방정식을 풀어 설정된 자유도에서의 변위를 구하시오. 모든 부재의 휨 강성은 EI 이

고, 사재를 제외한 부재의 축방향 변형은 무시한다.  사재의 축 방향 강성은 EA 이다. (40 

점) 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

문제 5.  평형상태에 있는 트러스 구조물에서 최소일의 원리가 성립함을 보이시오. (30점)  

 

문제 6. 일반적인 뼈대 구조물에서 절점 변위와 절점력간의 관계는 다음과 같이 표시된다.   
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여기서 )(P , ][K  그리고 )(u 는 각각 절점력, 절점 변위, 그리고 재단력을 재단 변위에 

대하여 표시하는 부재 강성도 행렬이다. 위식에서 ][E 와 ][C  행렬의 물리적 의미를 기술

하고 두 행렬간의 관계를 유도하시오. (20점) 
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